

新兴产业引领区 城市核心商务区 高端人才聚集区

市开发区迎来新一轮提升期

招商引资与大项目建设势头强劲,经济结构优化升级,城市建设如火如荼,创新驱动日益增强、民生工程惠泽百姓。2013年,市开发区借助打造鲁苏豫皖交界地区科学发展高地的政策优势,迎来了新一轮的提升期。

新型工业化引领科学发展

“市开发区坚持围绕主导产业培育上项目,围绕骨干企业膨胀上项目,围绕产业链条延伸上项目,围绕科技成果转化上项目,在招大引强、招大引新上狠下功夫,大产业带动大发展。”市政府党组成员、开发区党工委书记曹升灵说。着力发展主导产业,加快推进新型工业化,是市开发区加快发展主攻方向。按照“转、调、创”的要求,立足产业基础和优势条件,确立了能源化工、生物医药和机电设备制造三大主导产业,预计2015年,主营业务收入达到1100亿元以上;按照高端、高质、高效的要求,全力招大引新引强。今年新签约太阳能屋顶发电、泛绿生物等亿元以上项目23个,总投资216亿元,其中,10亿元以上项目8个;全力加大项目建设。今年新开工建设三捷新能源、派乔易生物制药等亿元以上项目21个,在建过亿元项目达到56个,其中过10亿元项目18个,1个项目被列入省重点。目前,160万吨延迟焦化、10万吨丁二烯等14个项目竣工投产,年底将达到24个以上;切实组织好经济运行,重点培植35家骨干企业,特别是11家市级百强企业,确保今年10家企业主营业务收入过10亿元,其中2家过50亿元、1家过100亿元。

新型城镇化成发展“助推器”

按照以产促城、以城带产、产城互动、融合发展的建设思路,开发区着力抓招商、抓征收、抓开工、抓进度、抓协调、抓竣工,大力推进重点工程建设。实行城建工程指挥部会战机制,已完成拆迁60万平米,新开工280万平米、在建达到580万平米、竣工126万平米;加快基础设施建设,新修道路28公里、雨污管网13公里、绿化面积9万平米;全面启动东南湖区开发,广州南路、仓南路等4条道路正在建设,村庄搬迁和安置小区建设加快推进;园林式星级酒店、医疗养老基地等正在优化设计方案。同时,加快了新型社区建设,10个社区3780户年底前全部迁入新居。

据了解,市开发区立足于区位优势,着力打造“三区一带”服务业发展格局,即:核心商务区、商贸物流区、工业物流区和汽贸产业带。目前,国贸中心、亿丰时代广场、齐鲁汽配城正在加快建设;红星美凯龙、汽车大世界等正在深化设计;盛世物流新建8条铁路专用线,年底运能将达到1000万吨;黄河路汽贸产业长廊初步形成,年内4S店、专营店将达到100家以上;交通银行、济宁银行、浦发银行等60多家金融保险机构相继入驻,总部经济、社区服务等现代服务业发展迅速。

“软实力”挺起发展“硬脊梁”

近年来,市开发区不但注重对高新技术产业的规划和政策引导,更注重探索有效机制,大力推进产学研联合,积极构建多层次、有特色的区域创新体系,切实增强创新驱动能力,以科技创新“软实力”挺起科学发展“硬脊梁”,为推动开发区经济发展提供技术动力支撑。

市开发区着力实施创新驱动战略,扎实推进科学发展。充分发挥省级科技孵化器的作用,加快DNA检测试剂盒、病毒疫苗等9项课题的研发中试,力促早日转化落地;启动开发区人才联盟,进一步推进产学研合作,年内新增产学研合作20家以上、新建2家省级企业技术中心。用铁的手腕,狠抓环境保护、节能降耗和土地集约节约利用,努力提高科学发展水平。

通讯员 靳海峰



春节将至,市开发区党工委、管委会时率牵挂着贫困户的生活。1月23日,市政府党组成员、市开发区党工委书记曹升灵一行到丹阳办事处敬老院、蒋庄、大成庄社区走访慰问敬老院民、老党员、老荣军、计生双女户和困难群众等人员,给他们送来慰问金和慰问品,并送去新春的祝福。

本报通讯员 摄

迎面吹来文明风

——市开发区扎实开展“乡村文明行动”侧记

路两边绿树婆娑,柏油路宽阔洁净,农家院落掩映在绿树翠柏之中……1月16日,笔者走进“省级文明单位”市开发区岳程办事处许楼社区,映入眼帘的是满眼的绿色美景、设施完善的文化大院、现代化的农家院落。

2013年以来,市开发区围绕“村容村貌、村风民俗、乡村道德、生活方式、平安社区、文化惠民”六大建设重点,精心组织实施,取得了显著成效,有力地促进了经济社会又好又快发展。

以生态文明社区建设为依托,重点抓好村容村貌的15个新型文明社区。其中,岳程办事处的10个农村社区,首批5个农村社区涉及1700余户、3900余人,80栋安置房已完工,目前已基本具备搬迁条件,即将迁入新居;佃户屯办事处的5个农村社区,前崔楼536户,一期15栋居民楼已经交付,并搬入新居,吴店、李孟油、彭堂、温堂四个农村社区,总户数1584户,目前已经完工620套。

依托原有城市社区优势条件,重点抓好15个城市社区。充分发挥丹阳办事处都庄社区、岳程办事处许楼社区的示范带动作用,在全区范围

内开展了“做孝星、当好媳妇、创文明家庭”活动,共同做有素质、讲道德、懂文明的公民,从而树立正气,打击邪气,实现村风明显好转,促进家庭和社会和谐。

以乡村环境综合整治为重点,抓好生态社区的培育。一是围绕村容村貌,全力优化农村社区环境。针对普遍存在的农村社区脏乱差现象,把环境整治作为突破口,加快基础设施配套,确保2014年上半年,实现村村有垃圾箱,村村有保洁员,每个办事处全部实现垃圾集中收集、运输、处理,推动城乡一体化发展。二是围绕村风民俗、乡村道德、生活方式,全力普及文明风尚,提升农民素质。全部建起了村民议事会、道德评议会、红白理事会等群众组织,充分利用文明一条街、科普宣传栏、农家书屋等阵地,通过制定村规民约等方式,引导群众自我管理、自我管理。三是围绕平安社区,全力提升社会管理水平。实施天网工程,整合综治、治保、调解、巡逻、帮教、普法、安监、信访等方面的力量,建立起三级群防群治队伍。

通讯员 靳海峰

当年俗遭遇“霾伏” 烟花是否灿烂依旧?

与贴春联、守岁、拜年等习俗一样,燃放烟花爆竹一直是春节的“传统项目”。然而,近年来,空气污染程度加剧,2013年更是爆发了影响范围广、持续时间长的雾霾天气。眼下临近春节,关于烟花爆竹“禁”与“放”的话题再次引起热议。

与往年不同的是,越来越多民众开始认同环保春节的理念。一些地方政府也适时出台了紧缩烟花爆竹燃放的新规。专家认为,传统习俗源于人们的需要,应随着社会变迁而变化,但对于传统习俗不能采取刚性管理,而应通过引导推动发展。

各地:还能不能放烟花?

在各省市召开的地方两会中,空气污染成为代表和委员们热议的话题。宁波市政协委员钱国英近年来一直关注空气污染,今年是她第四次提出禁止燃放烟花的建议。她同时提议,环保、城管、工商、文明办等政府部门应共同研究并出台系统的限放烟花爆竹的政策。自去年12月以来,浙江的一些城市也陆续出台了春节期间烟花爆竹燃放的新规。北京市要求,春节期间如遇空气重污染橙色、红色预警,烟花爆竹零售网

点要停止销售烟花爆竹,批发单位也要暂停配送。杭州市区今年只允许在除夕、初一、初五和十五四天内燃放烟花爆竹。江苏省扬州市、张家港市则全面禁止燃放烟花爆竹。武汉市今年除了下发禁令外,还加大巡查力度,鼓励市民举报。

一些环保志愿者也加入到了倡导队伍中。在杭州市,一群来自各行各业的环保志愿者专门录制了环保环,做了宣传授带,向来往路人发出倡议,过一个不放烟花爆竹的春节。

“空气质量”PK“过年气氛”

过一个更加环保的春节,得到了越来越多民众的认同。但若谈到限制烟花爆竹燃放,一些人便产生了复杂情绪。在他们看来,燃放烟花爆竹一直以来是春节的重要内容,春节如果不放烟花爆竹,便少了不少年味。还有一些人认为,烟花爆竹是老祖宗留下的传统,不能随意变动,更不能破坏。

然而,近年来,空气污染加剧,影响了人们的日常生活和身体健康。在过去一年中,自年初至年末,由北向南,雾霾波及整个中国。

据了解,此前,北京市向市民发放了6万份调查问卷,有69.4%的市民赞成适

度放开烟花爆竹燃放。当年,北京市烟花爆竹由“禁”改“限”,被认为是对民俗和民意的尊重。而在2013年初,北京一家媒体通过在线调查发现,有67.05%的公众认为“空气质量”比“燃放烟花爆竹带来的气氛”更重要。

记者在杭州随机采访了近30位市民,超过8成市民赞成在春节期间严控市区烟花爆竹燃放。杭州市民李大姐说:“春节就是图个喜庆。过年的方式多种多样,也不仅仅只有放烟花爆竹。现在雾霾这么厉害,再不限制烟花爆竹,估计过年就得天天戴着口罩出门了。”

目前,尽可能地减少烟花爆竹对空气造成污染已经成为政府、企业和民众的共识。国家烟花爆竹标准化委员会核心专家成员、北京理工大学教授赵家玉说:“全国各地的烟花生产商正在积极研发环保型烟花,将争取在两三年内,使环保型烟花占到总数的七八成。”

不放或少放烟花爆竹已经成为越来越多居民的主动选择,模仿爆竹声光效果的电子鞭炮眼下成为市场的新宠。“淘宝指数”显示,“电子鞭炮”最近七天的搜索指数环比增长108.5%,与去年同期相比增长401.9%;最近七天的成交指数环比增长84.8%,与去年同期相比

增长371.0%。上海市民王芬去年春节前就购买了电子鞭炮过大年,今年她打算将这串电子鞭炮循环利用。“电子鞭炮既安全又环保,还能挂在门边做装饰,一举三得。”

传统文化也要与时俱进

烟花爆竹“禁”与“放”的争议背后是环境保护和传统文化的较量。相关专家认为,传统文化固然重要,但也应适应现代社会发展的需要,应该与时俱进。

“放鞭炮是传统民俗,图的是吉祥、喜庆和欢乐。”浙江省社科院调研中心主任、社会学家杨建华说,“但眼下的环境严重地影响到了人们的日常生活和身心健康。从这个角度讲,为了更好的环境,应该少放甚至不放。”

相较而言,北京师范大学民俗学与社会发展研究所教授萧放更赞同柔性倡导。在他看来,传统习俗是民众精神生活的需要,无论是物质生活还是精神生活,都是一个人所必需的。“对于传统习俗采取刚性管理可能适得其反。对于政府部门而言,更为重要的是发现老百姓的需要,适应老百姓的需要,通过引导宣传和弹性管理推动社会的发展。”

据新华社

公安部发布燃放烟花爆竹安全提示

春节期间是燃放烟花爆竹的高峰期。为预防和减少燃放烟花爆竹引发的事故,公安部治安局1月24日发布安全提示,提醒广大群众购买正规合格的烟花爆竹产品,依法文明安全燃放。

选购正品:应在指定地点购买正规厂家生产的个人燃放类产品,产品包装箱上应粘贴《普通烟花爆竹标识码》,不要购买假冒伪劣产品和专业燃放类产品。

依法燃放:请勿在县级以上地方人民政府规定的禁止燃放时间燃放烟花爆竹。下列区域也不可燃放烟花爆竹:文物保护单位;车站、码头、飞机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内;易燃易爆物品生产、储存单位;输变电设施安全保护区内;医疗机构、幼儿园、中小学校、敬老院;山林、草原等重点防火区;

县级以上地方人民政府规定的禁止燃放烟花爆竹的其他地点。

安全燃放:燃放前应看清烟花爆竹外包装上标注的注意事项,按照燃放说明小心操作。点燃烟花爆竹后,燃放者应迅速移至安全位置。发生异常情况时,不要马上靠近烟花爆竹,至少要等15分钟后再去处理。

文明燃放:不得向人群、车辆、建筑物抛掷点燃的烟花爆竹,不得在建筑物内、屋顶、阳台燃放或向外抛掷烟花爆竹,不得妨碍行人、车辆安全通行,未成年人燃放烟花爆竹应当由其监护人或其他成年人陪同看护,不要醉酒后燃放烟花爆竹。

警方提醒,为了安全和环保,请尽量少燃放或不燃放烟花爆竹。燃放烟花爆竹后应及时清扫场地,发现余火应及时进行淡水灭火处理。

白阳 邹伟



春节亮化主打“节约牌”

1月26日,市城管局路灯管理所工作人员在中华路安装节日彩灯。据了解,今年我市只在天香公园等公共场所安装节日彩灯,总数在300盏左右,相当于往年的十分之一。此外,今年景观灯全部采用的是6瓦灯泡,将极大节约电力资源。

记者 祝见华 摄

环保部紧急部署防治措施

力减烟花爆竹燃放造成污染

春节是燃放烟花爆竹的高峰时段,在不利气象条件下烟花爆竹燃放会对空气质量产生短期明显影响。为切实减轻烟花爆竹燃放造成的空气污染,改善空气质量,环保部日前专门就此召开会议,紧急部署防治措施。

加强科普宣传。利用电视、报纸、微博等新闻媒介,进一步加大烟花爆竹燃放对安全和环境影响的宣传力度,使广大公众自觉减少烟花爆竹的燃放数量,提倡购买、燃放安全环保型烟花爆竹,引导公众依法安全文明

燃放,切实减轻烟花爆竹燃放造成的大气污染;

依靠科技改进烟花爆竹产品。大力提倡和支持研发烟花爆竹替代品,如电子烟花、压缩空气型无炸药烟花爆竹等“绿色烟花”;改变传统的烟花爆竹制作工艺,采用安全可靠的高新技术、新材料和新装备,研制轻污染甚至无污染的新型炸药,大力发展安全环保型烟花爆竹。通过采取这些措施,从源头上减少燃放烟花爆竹造成的颗粒物、二氧化硫等污染物排放;

限放禁放烟花爆竹。要加大行政监管力度,杜绝高污染烟花爆竹产品投放市场;适时扩大禁放区范围。各地可根据实际情况,研究制定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类,特别是预测到春节期间有可能出现不利气象条件的情况下,要严格禁止燃放烟花爆竹。

顾瑞珍



关注鞭炮燃放

二〇一四年我市大气污染防治工作重点
减煤 降尘 控车 增绿
本报讯(记者 常慕城)记者日前从市大气污染防治工作指挥部获悉,2014年我市将做好减煤、降尘、控车、增绿四篇文章,突出抓好大气污染防治工作。今年,我市将继续每10天公布一次八县三区的城市空气质量排名,将大气环境质量逐年改善作为区域发展的约束性指标,纳入科学发展观综合考核体系,充分发挥指挥棒的作用,引导各级各部门切实抓好大气污染防治;对大气环境质量反弹的县区,暂停审批涉及大气污染物排放的新建项目;对不能稳定达标排放的涉气企业坚决实施停产治理。继续深化工业异味治理,运用技术、法律等手段,消除跑冒滴漏,解决异味扰民问题;加大燃煤锅炉运行治理,保证烟气达标排放;加快大气污染防治项目工程进度,尽快发挥环境效益;加大对粉尘污染严重的企业点源的执法力度,征收粉尘排污费,超标排放的,进行严厉处罚,巩固粉尘治理成果,减少扬尘排放;健全机动车环保检测机制,加快高污染机动车淘汰;狠抓秸秆禁烧工作,使秸秆变废为宝。同时完善空气质量信息发布制度,抓好重污染天气应急响应。

在市大气污染防治工作指挥部的领导下,环保部门将与有关部门密切配合,加快清洁能源替代,扎实开展城市扬尘综合整治,大力推动城市建成区绿化,加强油气回收,提升用油品质,加大机动车尾气监管,努力实现空气能见度持续改善,“蓝天白云、繁星闪烁”的天数在全省位次前移两位。